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ΤΗΛΕΦΩΝΑ ΤΜΗΜΑΤΟΣ
Τα τηλέφωνα του ΤΕΕ/ΤΚΜ

Ο Chuck Palahniuk είναι ένας βραβευμένος Αμερικανός συγγραφέας και δημοσιογράφος- 
freelancer, με φανατικούς φίλους και φανατικότερους πολέμιους. Εδώ δεν τον 
μνημονεύουμε για το συγγραφικό του έργο, που -μεταξύ άλλων- ενέπνευσε τη γνωστή 
ταινία “Fight Club” στο Χόλιγουντ, αλλά για μια καίρια φράση, που αναφέρεται στο βιβλίο 
του, “Rant”, του 2007: “Το μέλλον που θα έχεις αύριο δεν θα είναι το ίδιο με το μέλλον που 
είχες χθες”. 
Μια φράση που μπορεί να μιλάει για το αύριο και το χθες, αλλά ουσιαστικά συμπυκνώνει 
σε λίγες λέξεις τη δύναμη τού σήμερα και των σταθμισμένων ή αστάθμητων παραγόντων, 
που το επηρεάζουν και το καθορίζουν. Το πιθανό μέλλον μας αλλάζει συνέχεια, ξεκινώντας 
από το επόμενο λεπτό.
Στο μέλλον, λοιπόν: το δύσκολο και απαιτητικό 2013 είναι εδώ και η κυρία Μέρκελ φρόντισε 
να το κάνει απολύτως σαφές, πρώτα από όλα στους συμπατριώτες της, διαμηνύοντας ότι 
το οικονομικό περιβάλλον θα είναι όντως δυσκολότερο φέτος. Το 2013, το σήμερα, θα 
κρίνει πολλά στα χρόνια που θα έρθουν, στο αύριο. Γι’ αυτό όσα θα γίνουν φέτος, πρέπει 
να γίνουν πολύ προσεκτικά, τουλάχιστον σε ό,τι αφορά τους σταθμισμένους παράγοντες. 
Ασφαλείς προβλέψεις και σίγουρες λύσεις δεν υπάρχουν, χρόνος για “πρόβες” ασφαλώς 
δεν υπάρχει. Υπάρχουν, όμως, κάποιες σταθερές, κάποια αυτονόητα. 
Το πρώτο από τα βασικά ζητούμενα για το 2013 είναι η σταθερότητα. Στα χρόνια που 
προηγήθηκαν, τα σκαμπανεβάσματα ήταν τόσα, που οι πολίτες έφτασαν να μην ξέρουν 
πού πατούσαν και πού βρισκόντουσαν. Πώς εξασφαλίζεται η σταθερότητα; Πρώτον, 
με μακροπρόθεσμο φορολογικό, π.χ., με ορίζοντα 10ετίας, που δεν αλλάζει αναλόγως 
κατεύθυνσης ανέμου, υπουργού Οικονομικών και ταμειακών ελλειμμάτων. Δεύτερον, 
με στιβαρούς νόμους, που σχεδιάζονται εξ αρχής σωστά και δεν “τακτοποιούνται” post 
festum με βροχή τροπολογιών, οι οποίες προκύπτουν ως απότοκα καταιγίδας διαμαρτυριών 
και προσφυγών. Τρίτον, με σταθερό επενδυτικό κλίμα και δελεαστικά κίνητρα για τους 
επενδυτές. Πολύ λίγες επιχειρήσεις θα τολμήσουν να επενδύσουν σε μια χώρα όπου 
δεν ξέρουν τι τούς ξημερώνει αύριο -και μπορεί πολυεθνικές όπως η Hewlett Packard 
και η Unilever να ενισχύουν την παρουσία τους στην Ελλάδα, αλλά πολλές είναι εκείνες 
που “τα μαζεύουν” και μεταφέρουν την έδρα τους στο εξωτερικό, μεταξύ των οποίων και 
ελληνικές, όπως η ΦΑΓΕ.

Το δεύτερο ζητούμενο για το 2013 είναι σίγουρα η ανάκτηση της χαμένης εμπιστοσύνης. 
Όχι μόνο των επενδυτών, αλλά και, κυρίως, των πολιτών. Αν μια ανησυχία γιγαντώνεται 
το 2013, αυτή εδράζεται σίγουρα στο φόβο εκατομμυρίων Ελλήνων ότι μετά από τόσες 
θυσίες, το επιθυμητό αποτέλεσμα δεν θα έρθει και το πλοίο που τόσο καιρό κλυδωνίζεται, 
θα βυθιστεί αύτανδρο (τουλάχιστον σε ό,τι αφορά τους επιβάτες των “καταστρωμάτων” 
κάτω από την ...πρώτη θέση). Ακούγεται οξύμωρο, αλλά είναι γεγονός: στην Ελλάδα το 
σωσίβιο για τη διάσωση της οικονομίας δημιουργείται μέχρι στιγμής από τα κομποδέματα 
των Ελλήνων, με αποτέλεσμα η μεσαία τάξη να εξαφανίζεται και η επιχειρηματικότητα 
να φυτοζωεί. Εν αναμονή των προγραμματισμένων μειώσεων σε μισθούς και συντάξεις 
και της άγριας φορολογικής επιδρομής σε αποδοχές και ακίνητα, θα είχε ενδιαφέρον να 
θυμηθούμε τα στατιστικά για τις ληξιπρόθεσμες οφειλές των φορολογούμενων -τα χρέη 
αυτά έφτασαν το 1 δισ. κατά το μήνα Νοέμβριο, ως επί το πλείστον οφειλόμενα όχι σε 
ηθελημένη ασυνέπεια, αλλά σε δικαιολογημένη οικονομική αδυναμία των υπόχρεων. 
Αλήθεια, όταν τελειώσουν τα λεφτά των φορολογούμενων, από πού θα χρηματοδοτηθεί 
η ανάπτυξη;

Το τρίτο ζητούμενο είναι σίγουρα ο έλεγχος, σε συνδυασμό με την ηλεκτρονική 
διακυβέρνηση. Αν στα χρόνια που πέρασαν η αλαζονεία της εξουσίας και το νεοελληνικό 
...δαιμόνιο εξέθρεψαν εξόφθαλμες παραβατικές συμπεριφορές, το 2013 πρέπει να είναι 
το έτος του αυστηρού ελέγχου και της μηδενικής ανοχής. Οι υπολογιστές προσφέρουν 
πλέον τεράστιες δυνατότητες διασταύρωσης όλων των στοιχείων, είτε μιλάμε για 
...διαστρικές αποστάσεις μεταξύ δηλωθέντος εισοδήματος και καταθέσεων στην Ελβετία 
είτε για επιδοτήσεις σε άσπαρτα χωράφια είτε για καύσιμα που “χάνονται” στα σύνορα. 
Συνδυαζόμενες με την απαιτούμενη πολιτική βούληση, οι τεχνολογίες μπορούν να κάνουν 
θαύματα στο συμμάζεμα. 

Το τέταρτο ζητούμενο είναι η σωστή διαχείριση των διαθέσιμων κονδυλίων. Τα έργα 
βιτρίνας, τα αχρείαστα έργα, τα έργα χωρίς λογική (βλέπε αθλητικά κέντρα 500 θέσεων σε 
χωριά 50 κατοίκων ή πανάκριβες πλατείες από τις οποίες το χώμα λείπει εντελώς, γιατί το 
χώμα είναι φθηνό), περισσεύουν. Το χρήμα πρέπει να κατευθυνθεί σε ανάγκες πιεστικές, 
σε δράσεις που αναβαθμίζουν την ανταγωνιστικότητά μας και βελτιώνουν την κοινωνία μας, 
στην εκπαίδευση και την υγεία, στην καινοτομία, την έρευνα, την επιχειρηματικότητα.

Το “καλημέρα” του 2013 δεν εφείσθη ειδήσεων, καλών και κακών. Πετύχαμε πρωτογενές 
πλεόνασμα στο 11μηνο του 2012,  μειώσαμε το έλλειμμα της γενικής κυβέρνησης και 
ευελπιστούμε σε θετικό ρυθμό ανάπτυξης στο τέλος του 2013. Καταφέραμε δηλαδή 
πράγματα που σε άλλες χώρες χρειάστηκαν χρόνια για να γίνουν. Ταυτόχρονα, όμως, η 
ανεργία κοντεύει το 25%, τα εισοδήματα μειώνονται και δεκάδες χιλιάδες επιχειρήσεις 
βάζουν λουκέτο.
Τα μαντάτα είναι λοιπόν ασπρόμαυρα. Και η βεβαιότητα μία: το 2013 δεν θά ‘ναι εύκολη 
χρονιά. Μπορεί όμως, υπό προϋποθέσεις, να κάνει το μέλλον μας καλύτερο. n 

Το μέλλον που θα έχεις αύριο 
δεν θα είναι το ίδιο
με το μέλλον που είχες χθες...

Πηγή φωτογραφίας: susanohanian.org 
“Λόγω πρόσφατων περικοπών στον προϋπολογισμό,  
έχει σβηστεί το φως στην άκρη του τούνελ”.  
Θ΄ αρχίσουμε άραγε να το ξαναβλέπουμε μέσα στο 2013;


